
颛顼的诞生读后感 真理诞生于一百个问
号之后读后感(大全5篇)

很多人在看完电影或者活动之后都喜欢写一些读后感，这样
能够让我们对这些电影和活动有着更加深刻的内容感悟。那
么该如何才能够写好一篇读后感呢？下面是小编带来的优秀
读后感范文，希望大家能够喜欢!

颛顼的诞生读后感篇一

读了课文《真理诞生于一百个问号之后》，我学到了很多关
于真理的来源。课文讲述了三位善于观察的科学家，他们都
敏锐地发现了三个真理。真理总是由善于观察和思考的人发
现的。

从司空见惯的现象分析中看出问题，不断进行发问，不断发
展解决这些疑问，追根求源，最后把“？”拉直成“！”，
就找到了一个真理。这是课文中《真理诞生于一百个问号学
习之后》的一句话。我认为科学真理被发现，说简单就是不
简单，说难又不难，你只要我们能在一些企业正常的事情中，
找出自己不正常的东西来，并不断提高求解，这就算找到了
很多真理！

我们在生活中经常有一些普通的现象，但不知道是怎么回事。
例如：为什么太阳从东升，从西降；为什么有时会出现“东
升西雨，路非晴而晴”的情况？为什么水能灭火？这一系列的
“为什么”看似正常，但对于那些真理爱好者来说却是如此
不可思议！此时，我们应该尽一切可能去发现真相。

这篇文章，“真理诞生于一百个问号之后”，告诉我们三个
善于观察身边小事的真正的爱人发现真理的整个过程，我们
应该向他们学习维罗妮卡·格林的精神，记住，真理只有在
我们不断观察和寻求解决方案的时候才会诞生！



颛顼的诞生读后感篇二

故事讲的.是：主人公王葆在钓鱼时，意外地钓到了一个宝葫
芦，这个宝葫芦本领特别大，从此，王葆就让宝葫芦替他学
习、写作业、考试……从那以后，同学们对王葆刮目相看，
但是宝葫芦让王葆学会了偷懒、学会了说谎，终于在一次数
学考试时，宝葫芦使用魔法失误，王葆受到了老师的严厉批
评和同学们的嘲笑，还好这只是王葆做了一个梦！

宝葫芦的秘密让我明白一个道理：只有辛勤的付出，才会有
满满的收获，我们要从小做一个爱劳动、爱学习、不怕吃苦
的小学生好孩子，才会实现自己的理想！

《宝葫芦》之《巴巴爸爸的诞生》
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颛顼的诞生读后感篇三

一、说教材

《真理诞生于一百个问号之后》是人教版六年级下册第五单



元中的一篇精读课文，属于议论文。课文的题目“真理诞生
于一百个问号之后”，是课文的主要观点。文章结构清晰，
用三个事实论述了只要善于观察，不断发问，不断解决疑问，
锲而不舍地追根求源，就能在现实生活中发现真理。这是小
学阶段学生第一次接触议论文，用具体的事实说明道理是课
文写法上的主要特点，也是本单元的一个语文学习重点。

教学目标：

结合单元教学目标和本课特点，我将本课时的教学目标确定
为：

1、研读三个关于科学发现的故事，探寻“问号到真理的过
程”，正确理解“真理诞生于一百个问号之后”的含义。

2、能联系上下文，理解含义深刻的句子。

3、体会作者的写作特点，学习用事例说明道理的方法。

4、引导学生认识凡事多问几个为什么的重要性。

教学重点、难点：

根据对教材的分析以及六年级学生已有的认知水平，我把本
课的教学重点定为：

1、能联系上下文理解含义深刻的句子。

2、能从具体事例中正确理解“真理诞生于一百个问号之后”
的含义。

将教学难点定为：

学习课文用具体事例说明观点的写作方法，了解议论文的形
式。



二、说教法和学法

《语文课程标准》中指出：“阅读是学生的个性化行为，不
应该以教师的分析来代替学生的阅读实践。”所以在设计本
课时，我采用以读代讲的教学方法开展教学。如自由读、齐
读、默读、师生合作读等多种形式贯穿始终，读中悟、悟中
读，让学生在读中体会“真理诞生于一百个问号之后”的含
义，领悟文章事例说明道理的方法。教学中，让学生运用读、
思、划、议等方法，动脑、动手、动口，多种感官参与获取
知识，促进学生的思维发展，变被动学习为主动学习。

三、说教学过程

紧接着要求学生默读课文，找出文中与这句话意思相近的语
句划下来。课件出示这些句子，提问：这三句话告诉我们真
理是怎样诞生于问号之后的？让学生自由读句子归纳出
从“问号”诞生“真理”的过程是“发现问题——不断发
问——不断解疑——找到真理”的过程。紧接着引导学生明
白这个过程也解释了第二自然段中：把“‘？’拉直变
成‘！’”这部分句子的含义。顺理成章地理解了问号叹号
的含义，体会到了用标点符号代替语言的妙处。最后抓住第
七自然段中的词语“见微知著”教学：第二自然段中哪部分
句子写出了“见微知著”的意思？由此可以看出第二自然段
和第七自然段有什么联系？并以师生合作读的方式朗读相照
应的语句来体会文章前后照应的写法。

接下来是品读感悟，体会写法。

首先是让学生默读课文3—5自然段，思考：课文中列举的三
位科学家发现了什么问题、又提出了什么问题，他们是怎么
解疑的，又找到了什么真理？让学生根据教师所出示的表格
在文中做出批注。再同桌交流，全班汇报交流，填写表格后
引导学生思考：这三个事例在内容上、写法上有什么相同点？
作者为什么这样安排材料？这样做的目的是让学生在“读、



思、议”中领悟到作者列举的事例都是按“发现问题——不
断发问——不断解疑——找到真理”的顺序写的，且把“发
现问题”“不断发问”与“找到的真理”写得详细，“不断
解疑”的过程则写得简略。这样详略有序的安排都是为重点
说明“真理”与“问号”之间的关系，是为了证明“真理诞
生于一百个问号之后”。最后以“功夫不负有心人”为例：
如果要用事例证明“功夫不负有心人”这句话，我们应该把
什么详写？让学生懂得写作要根据自己的写作目的详略有序
的安排材料，从而突破了重难点。在学生汇报交流中相机抓
住重点词句：“敏锐地注意”“敏感地意识到”“百思不得
其解”“反复的实验和研究”“许多实验”“反复的观察实
验”等来体会“真理诞生于一百个问号之后”的真正含义就
是要敏锐地发现问题，坚持不懈地思考，深入地解决问题。

最后总结课文，认识议论文。

学习事例后，我让学生再列举一些相同事例，过渡朗读最后
两个自然段总结课文：这是作者从这许多事例中得出的结论，
也是作者要告诉我们的一个真理。最后结合板书，引导学生
认识：像作者这样用事例证明一个道理的文章叫议论
文。“观点——事例——结论”是一篇议论文的基本要素和
结构。

四、说板书

（因板书排版格式的特殊性及其中的箭头符号等无法粘贴，
故省略了。编者注）

在本堂课中，我根据课文内容，学生的反馈，设计这样一个
板书，力求突出重点，突破难点，做到简明、概括。让学生
更明确的了解作者的写作方法，认识议论文。



颛顼的诞生读后感篇四

读了《真理诞生于一百个问号之后》觉得很有趣。使我知道
了文章是紧紧围绕“真理诞生于一百个问号之后”这句至理
名言。

一：谢皮罗教授从洗澡水的漩涡中发现问题，通过反复试验
和研究，发现水的漩涡的旋转方向和地球自转有关。

二：英国化学家波耳偶然发现盐酸会使花瓣变红，继而进行
了实验，终于发明了酸晗试纸。

三：奥地利医生从儿子做梦时眼睛在转动，经过长时间的观
察和分析，推断出眼珠转动表示在做梦。

以上的科学家、化学家、医生们，都是打破沙锅问到底的精
神，还有对科学锲而不舍、不断观察、不断发问、善于思考
的精神。同学们，我们是不是也要把他们的这种精神放到我
们的学习上呢?对待我们的学习，不会的题目要打破沙锅问到
底，不断发问，问老师、同学，还要善于思考，这样我们的
学习就会更上一层楼了!

在读完《真理诞生与一百个问号之后》这篇文章之后，我感
悟颇深。因为这篇课文让我知道了在我们的身边就有许多的
真理。这说明了科学并不神秘，真理并不遥远，当我们回答
了若干个问号之后，就会发现真理。

福建高考满分作文热爱诞下创造的婴孩

军训之后的总结

真理名人名言作文写作素材

社保中断之后如何补缴



以真理与名气为话题的作文素材

面试之后的感谢信

辞职之后社保怎么办

离职之后社保怎么办

流泪之后高考满分作文

颛顼的诞生读后感篇五

《真理诞生于一百个问号之后》这篇文章深深的吸引了我，
并告诉了我做事锲而不舍的道理。

谢皮罗发现了洗澡水的漩涡，波义耳发明的石蕊试纸，奥地
利的医生看到儿子睡觉时眼珠转动得出的结论。洗澡水的漩
涡，紫罗兰的变色，睡觉时眼珠的转动，这些都是很平常的
事情。善于“打破砂锅问到底”的人，却从中有所发现，有
所发明，有所创造，有所成就。

读完文章，锲而不舍的道理时时萦绕于心。我想只要我们有
一双明锐的眼睛，也就会发现生活的秘密。我记得我去婆婆
家拜访，到了那里，我仿佛来到天堂，在那里，我可以忘记
烦恼，忘记拘束，可以尽情地玩，说不开心也不行。婆婆家
还养了一只小狗。有一次，我想带狗出去玩，可怎么也找不
到它，于是同哥哥一起去找，最后在草丛中找到了它，我们
悄悄地走上去，啊！他在吃草！我差点喊了出来，但是我们
不露声色，趴在草丛中，观察着狗的一举一动，狗吃完草没
多久，就全吐了出来，但吐出来的不再是干净的草了，而是
贴了一层粘稠的白泡沫，我百思不得其解，最后，我查阅了
不会说话的老师---书，才知道了狗吃草是为了排毒。我还知
道蚂蚁搬家和蜻蜓低飞都是要下雨的现象……。



正像数学家话罗庚说过的，科学的灵感，决不是坐等可以等
来的。如果说，科学领域的发现有什么偶然的机遇的话。那
么这种“偶然的机遇”只能给那些有准备的人，给那些善于
独立思考的人，给那些具有锲而不舍精神的人，“锲而不
舍”“独立思考”“见微知著”这些多好的词啊，我们虽然
认识，但是又有谁知道这里面的含义，我们可以不断思考，
不断锻炼，不断学习，有付出就一定有收获，有收获就一定
有付出。莎士比亚说过，珍惜时间的人，时间也珍惜他。这
句话本来就是一个真理。只要我们珍惜每一分，每一秒，你
就能有所收获。

其实科学并不神秘，真理并不遥远，只要我见微知著，有所
提出，有所发问，那么，当我解答了一百个问号之后，我也
能发现真理。


